

銀保機構中國版「生前遺囑」強調「自救為本」



●銀保監會昨日正式發布《銀行保險機構恢復和處置計劃實施暫行辦法》，意味着中國版銀行保險機構的「生前遺囑」正式落地。資料圖片

香港文匯報訊 銀保監會昨日正式發布《銀行保險機構恢復和處置計劃實施暫行辦法》，要求符合條件的銀行保險機構，應制定恢復和處置計劃，意味着中國版銀行保險機構的「生前遺囑」(Living Wills)正式落地。《辦法》強調，以「自救為本」防範道德風險。

合條件機構需制定計劃

《辦法》要求，上一年末境內外調整後表內外資產達到3,000億元人民幣(包含等值外幣)及以上的商業銀行、農村信用合作社等吸收公眾存款的金融機構以及金融資產管理公司、金融租賃公司、應制定恢復和處置計劃；保險集團(控股)公司和保險公司的門檻，則為表內總資產達到2,000億元人民幣及以上。另外，雖不符合上述條件，但基於業務特性、風險狀況、外溢影響等因素，銀保監會及其派出機構可指定應制定恢復和

處置計劃的機構。銀保監會發布的答記者問指出，《辦法》在適用範圍上，「大而不能倒」和「小而容易倒」都是恢復和處置計劃所應考慮應對的「痛點」。對於中小金融機構，監管部門在適用上更加注重靈活性、針對性和匹配性，特別是注重機構的經營實際與監管資源情況。監管部門將分步、分批、分期明確制定恢復和處置計劃的中小機構，酌情給予一定的寬限期。

防過度依賴公共救助

《辦法》明確了依法有序、自救為本、審慎有效、分工合作等四項原則，強調有序恢復和處置。其中，「自救為本」原則要求，恢復和處置計劃應堅持使用機構自有資產、股東救助等市場化渠道籌集資金開展自救，從而有利於強化銀行保險機構風險防範化解上的主體責任和股東責

任，有利於防止過度承擔風險的「冒險行為」，防範過度依賴公共救助的「道德風險」。

金融機構的恢復與處置計劃，也被稱作「生前遺囑」，係2008年全球金融危機發生後，為緩解「大而不倒」問題，金融穩定理事會(FSB)構建金融機構有效處置的法律框架；2011年，FSB發布《金融機構有效處置框架的關鍵屬性》，其中明確將「恢復與處置計劃」設定為有效處置框架中的一項重要制度安排。

2011年以來，金融監管部門指導中國銀行(3988.HK)、工商銀行(1398.HK)、農業銀行(1288.HK)、建設銀行(0939.HK)和平安集團(2318.HK)制定和更新恢復和處置計劃，並先後對信託公司、民營銀行提出了全面制定恢復和處置計劃的監管要求。

傳內地改存款利率定價方式

擬以基準利率加基點 活期息或上浮20個基點

為進一步推動利率市場化，促進降成本，中國市場利率定價自律機制日前召集會議，推動商業銀行存款利率上限定價方式改革。據路透社引述消息人士稱，新利率定價方式將由原本的基準利率乘倍數，改為基準利率加基點。所謂市場利率定價自律機制，是由金融機構組成的市場定價自律和協調機制，接受人行的指導和監督管理。

●香港文匯報記者 岑健榮



●據傳新方式下銀行活期存款以及1年以內的定存利率上限高於原標準，1年以上定存利率則低於先前水平。資料圖片

消息人士指出，採取新的定價方式後，各間銀行活期存款利率上浮幅度，一致為20個基點，而中資中小銀行以及外資銀行等定期存款利率，調整為基準利率向上浮動75基點，高於中資大行的上浮幅度上限。

外資行定存利率或上浮75基點

消息人士續指，以75個基點上浮幅度比較，新方式下銀行1年期定期存款利率上浮上限，與先前相同，仍為2.25%，活期存款以及1年以

內的定存利率上限高於原標準，1年以上定存利率則低於先前水平。

消息稱，改革利率總體方向是向下，未來可能會根據情況來限制加點幅度，類似貸款市場報價利率(LPR)改革。內地存款利率上限此前多採用央行存款基準利率，乘以一個百分比上浮幅度計算。

2015年10月，人行宣布取消金融機構存款利率上浮幅度限制，理論上利率市場化改革基本完成，但實際上存款利率仍然存在窗口指導，以及市場利率定價自律機制的

軟性管制。此外，人行上次調整基準利率為2015年10月，1年期存款基準分別降至1.5%及4.35%。

人行此前曾表示，存款利率定價，具有較強的外部性，存款市場競爭秩序，事關廣大民衆的切身利益，而存款基準利率，是內地利率體系的「壓艙石」，對於維護存款市場的正常秩序、防止非理性競爭，發揮著重要作用，因此需要長期保留，但未來將按照國務院部署，綜合考慮經濟增長、物價水平等基本情況，適時適度進行調

整。

分析：中資大行業務料影響微

金利豐證券研究部執行董事黃德几昨接受香港文匯報訪問時表示，內地若落實改變存款利率定價方式，將使內地利率進一步市場化，長遠而言有利行業更健康地發展。因此，雖然相關改革令中資大行的定期存款利率上浮幅度上限不及中資中小銀行以及外資銀行，但相信不會對中資大行的業務表現造成重大衝擊。

中東歐外交官直播帶貨

香港文匯報訊(記者王莉寧波報導)「像這款madara的抗衰精華油，就是我每天都要用的，含有高達95%的不飽和脂肪酸，特別適合脆弱的肌膚。幾年前，我剛到中國時，還無法買到這款精華油，現在可以方便地買到了，很開心，特別想推薦給中國的女性消費者。」拉脫維亞駐華大使館商務參贊艾斯潔在直播裏化身主播，向中國網友們推薦了一批「自用」的拉脫維亞商品。



●拉脫維亞外交官艾斯潔向中國網友推薦「自用款」的拉脫維亞化妝品。網絡截圖

第二屆中國—中東歐國家博覽會8至11日在浙江寧波舉行。其間，來自拉脫維亞、保加利亞、匈牙利、波蘭、斯洛伐克和希臘6個國家的外交官齊聚網絡直播間，輪番變身「全球好貨推薦官」，在淘寶、抖音兩大直播間做起帶貨主播，共向網友推薦了100件本國的特色商品。在兩大直播平台上，累計觀看人數超過100萬人次。

希臘外交官推介當地特色食品

剛來中國兩年的希臘駐上海總領事館商務官員喬睿思剛走進直播間時，還顯得有些侷促，不過很快就進入了狀態，「由於希臘地勢、光照方面的特點以及地中海的氣候，能夠給大家提供種類繁多又獨具特色的食品，比如奶酪、乳製品、紅酒、水果、蔬菜等。最近，中歐地理標記協定生效，我們有六種產品在其中，他們都是非常獨特的，既健康又有品質保障。」

在保加利亞駐上海總領事館商務領事王思看來，「直播帶貨」是商業發展的新趨勢，「這些新渠道讓我們和中國消費者走得更近，也讓他們更了解保加利亞等中東歐國家。」

調查：四成內地人料增奢侈品消費

香港文匯報訊(記者莊敏敏)新冠疫情一度令奢侈品市場大幅萎縮，但最新報告顯示本港及內地消費者的消費信心正呈現全面恢復的態勢。傳播諮詢公司羅德傳播集團與精確市場研究中心昨聯合發布《2021中國奢侈品報告》披露，分別有逾4成的內地受訪者和逾3成的香港受訪者未來1年會增加奢侈品消費。精確市場研究中心執行董事Simon Tye指出，內地消費者更為樂觀，品牌官方網站仍然成為香港消費者網上購物的首選。報告顯示，對於未來12個月的

購買計劃，41%的內地受訪者和33%的香港受訪者表示會增加奢侈品消費，基本上已恢復到疫情前的水平。僅有9%的內地受訪者表示會減少花費，數字與2019年底疫情發生之前的調查結果(10%)相若。而28%的香港受訪者表示會減少支出，相比於疫情前的20%仍有所略增。

逾三成兩地消費者疫市「超支」

在未來12個月計劃購買的產品種類中，較多內地受訪者願意在美容化妝品上增加或保持消費，其次

是服飾和鞋類；減少汽車及旅遊消費的人數最多。而香港受訪者中，更多人願意增加或保持在酒類產品上的消費，其次是美容化妝品。雖然過去一年疫情爆發對全國經濟產生重大影響，但36%的內地受訪者和31%的香港受訪者在2020年的奢侈品消費依然高於原本的計劃支出。其中三線及以下城市的受訪者更高達41%，再次顯示低線城市的強勁購買力。同時也有19%的內地受訪者和37%的香港受訪者表示，去年的購買支出比原定計劃有所減少。總體而言內地受訪者的消費信心更為樂觀。

心更為樂觀。

Z世代成奢侈品消費新動力

年齡方面，Z世代消費者(21歲至25歲)在奢侈品市場中成為新動力。近半數香港受訪者在20歲之前就購買了首件奢侈品，內地方面亦有4成受訪者在21至25歲階段首次購買奢侈品，他們購買奢侈品的最主要原因均是提升生活品質，分別佔58%及50%。Simon Tye指，受到疫情衝擊，中國奢侈品市場經歷首季低谷後以意想不到的速度迅速恢復，在年底時更達至高速增长。

港股資金短期料頻繁切換目標板塊

香港文匯報訊(記者殷考玲)對於近期股市走勢，華興證券(香港)首席經濟學家兼首席策略分析師龐溟昨於網上會議中表示，預計市場將不斷在成長股和價值股之間切換，他解釋高基數效應、通脹壓力等因素導致內地科技股的盈利增長正在放緩。而且，目前成長股估值水平已經不便宜，加上對大型科技企業和新經濟板塊的監管仍在繼續，短期內進一步壓制估值上升。

資金切換包含多重因素

他認為，有多個因素使部分資金

開始從成長股切换到價值股、周期股和舊經濟板塊，他舉例說如債券收益率、未來通脹趨勢、經濟復甦形態等宏觀因素，促使從新興市場股票切换到發達市場股票，這也對科技股板塊的估值、資金面帶來調整壓力。另一方面，今年第一季度港股市場融資總額顯著上升，受惠於中概股第二上市熱潮和投資者對新經濟板塊前景的樂觀態度，共有32隻新股在港上市，融資總額達1,328億港元，按年上升逾8倍。其中有13隻新經濟股集中在TMT和醫療健

康行業，合計融資1,172億元。

中概股回歸利戰略布局

談及中概股回歸原因，龐溟指，主要因為監管的不確性使在美中概股考慮其他上市選項，同時也是應對單一上市地監管規則發生重大變化風險的預防性措施，此反映了上市企業長期、戰略性和商業化的考慮。而另一原因是本地市場更具吸引力，中概股在回歸港股及A股後，更為靠近本地市場，有利於戰略布局、發展規劃等，同時更易被投資者理解和追蹤。而且，港股和



●龐溟認為中概股回歸是上市企業長期、戰略性和商業化的考慮。網絡截圖

A股市場近年來一系列利好新經濟成分的改革措施，也讓中概股回歸時間更短和便捷。

周期股回勇 A股煤炭板塊飆5%

香港文匯報訊(記者章羅蘭上海報導)A股大市震盪格局不改，三大指數全日窄幅波動，收市漲跌互現。因5月PPI同比增9%創13年新高，順周期股十分火爆，煤炭板塊漲近5%，鋼鐵板塊也漲超2%。東方證券分析，股指仍有調整訴求，但鑒於目前結構性機會較多，回調力度或將有限。截至收市，滬綜指報3,591點，漲11點或0.32%；深成指報14,718點，漲1點或0.01%；創業板指報3,207點，跌0.94點或0.03%。兩市共成交8,810億元人民幣。

煤炭板塊漲近5%，昊華能源、晉控煤業、山煤國際漲停，蘭花科創升9%，潞安環能、新集能源漲8%，兗州煤業、恆源煤電、雲煤能源漲6%。華西證券分析，動力煤和黑色產業鏈期現價格，受政策影響短期波動基本結束，將逐漸回歸基本面，後續在動力煤迎旺季，鋼鐵季節性淡季將面臨的情況下，動力煤和焦鋼產業的價格或將分化，看好此前漲幅較少的動力煤龍頭煤企鉅性。

後市料續區間波動

此外，化肥、石化板塊都漲超3%，鋼鐵行業升2%。跌幅榜上，船舶製造、釀酒、券商信託等位居前列，醫療、民航機場、國際貿易、銀行等板塊亦小幅收跌。錢坤投資提醒，當日兩市成交跌破了9,000億或是風險信號，當前市場情緒退潮，量能向下，要留意指數出現破位下跌。中金則預計，在新的催化劑出現前，市場可能基本維持區間波動，考慮到未來一段時期內通脹可能仍然是短期市場焦點，建議在成長和價值風格間相對均衡配置。